

MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIAS 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XIII.—Núm. 4474

Sábado 17 de noviembre de 1933

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., COLEGIATA, 7 Apartado 466. Teléfono 365 M.

EL DEBATE

UNA DEMANDA AL DIRECTORIO LO DEL DIA Paso triunfal de los Reyes por Valencia

No lograron apartarnos de nuestra campaña contra la ficción de representación de las Cámaras Agrícolas provinciales...

de la vieja política: no sólo no fueron invitados a participar en la elección los Sindicatos de la provincia, sino que los sobres que contenían las listas de votantes aparecieron abiertos. El gobernador militar ha anulado el escandaloso simulacro electoral...

Panamericanismo

Un telegrama procedente de Méjico, que publicamos en nuestro número de ayer, anuncia un nuevo fracaso de las tentativas panamericanistas de los Estados Unidos.

Tras el acuerdo adoptado en la reciente Conferencia de Santiago de Chile, en virtud del cual no es ya preciso que los delegados de la Unión Panamericana de Washington sean los representantes de las repúblicas del nuevo continente...

En rigor, este triunfo de las repúblicas hispanas corresponde principalmente a Méjico, ya que al ser excluida esta nación de la Conferencia de Santiago...

Las tendencias imperialistas de la gran república sajona (particularmente durante las épocas de mando del partido republicano), de que han sido víctimas Colombia y Nicaragua, Filipinas y Santo Domingo, Cuba y Panamá...

Un solo camino se ofrece a las repúblicas ibéricas para alejar el peligro: poner término a las rivalidades que las separan, y pensar en la formación de fuertes núcleos de resistencia a base de grandes confederaciones de Estados independientes.

Por qué no iniciar un movimiento semejante al intentado hace un siglo por Bolívar, y que podría tener comienzo en una unión aduanera, semejante a la que constituyó el fundamento del que fué hasta el año 14 el más fuerte imperio de Europa?

Lo único eficaz

Nos satisface el título de órgano del sistema corporativo, que nos asigna El Sol. Reconoce el colega un hecho cierto, pues una de las campañas constantes de EL DEBATE es la defensa de un Parlamento con representación proporcional...

En lo que ya discrepamos con el diario izquierdista es en la tesis de que urge organizar un pequeño Parlamento corporativo, entre otras razones, porque crear una Asamblea de ese tipo es algo más complicado que improvisar una Comisión o hacer unos nombramientos de delegados.

Insistimos en nuestro primer comentario a la idea del Parlamento chico: el Parlamento que se propone sería en todo caso una ficción. La representación corporativa supone un grado de ultra social que España no posee...

Sin abandonar, pues, el principio, por el contrario, deseando que la representación corporativa llegue a alcanzar a completa madurez, entendemos que hoy en España no son posibles Parla mentos grandes, ni Parla mentos chicos, ni Parla mentos corporativos, ni Parla mentos individuales; lo único que cabe en España en estos instantes es la dictadura.

No; por ahora lo único eficaz, lo único que quiere España, lo único que puede existir en España es un Gobierno plenamente dictatorial. No tenemos inconveniente en reconocer que la dictadura en sí es un peligro, pero un peligro que tiene un solo remedio: que los ciudadanos salgan de su pasividad, actúen y se organicen.

Primo de Rivera se ve obligado a salir a pie por una gran muchedumbre que le aclama incesantemente. El Arzobispo abraza en plena calle al jefe del Directorio, oyendo una gran ovación. A las ocho embarcaron los Reyes

El convenio comercial hispanoitaliano

Coincidiendo con la salida de los Reyes en su viaje a Roma, ha sido firmado el Tratado de comercio y navegación entre España e Italia.

No poseemos aún datos completos sobre sus estipulaciones. Sólo una nota del ministerio de Estado indica en líneas generales la orientación del acuerdo...

Fuera de ese dato, por lo que al presente se refiere, carecemos de mayores esclarecimientos sobre las ventajas que se obtienen para España...

Italia no posee yacimientos de carbón mineral: sólo algunas explotaciones de lignito insuficientes para el consumo del país, y de calidad inadecuada para usos industriales.

Recientemente, a raíz de la ocupación del Ruhr, tanto Alemania como Francia, han cuidado preferentemente de no interrumpir los suministros de carbón a Italia para congraciarse la opinión pública de esta nación...

En una palabra, la política del carbón ha venido coaccionando a los gobiernos italianos, y a ella han tenido que subordinar en ocasiones otras necesidades del país no menos importantes.

El Tratado comercial con España puede modificar profundamente esa situación. No existen entre ambas naciones antagonismos políticos de ningún género; sus intereses en este punto más bien se complementan.

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes 'En 2.ª plana', 'Discurso de Primo de Rivera', 'Las mujeres de Zorrilla', etc.

El momento de más emoción

El viaje regio ha constituido un triunfo enorme, superior a todo adjetivo, y no creemos que personaje alguno de la historia contemporánea haya recibido más espontáneos y sinceros homenajes y escuchado ovaciones más estruendosas que las que ha escuchado y recibido Primo de Rivera desde que pisó tierra valenciana.

Se rompe la Entente

Baldwin anuncia que «de una vez para siempre» se separa de sus aliados intransigentes

LONDRES, 16.—En la sesión de clausura de la Cámara de los Comunes Baldwin, hablando sobre las reparaciones, ha dicho: «Convencida la Gran Bretaña de que cualquier tentativa de hacer la misma suerte que las anteriores, el Gobierno que yo presido se desentiende de una vez para siempre de buscar solución al problema de las reparaciones de acuerdo con sus aliados intransigentes.

La misión de esa Junta tiene para España extraordinario interés. Ha de estudiar las medidas que faciliten el intercambio de materias primas entre ambos países, en especial la importación en Italia de carbón español.

En Francia, Inglaterra, Bélgica y Holanda, principalmente, las frutas y los vinos españoles encuentran un competidor serio en sus similares italianos. Lo mismo sucede en América, sobre todo con el aceite de oliva, cuya venta en aquel continente monopolizó España durante la guerra.

La supresión de esas competencias beneficiaría en grado sumo a ambos países, cimentando entre ellos una estrecha unión, mucho más sólida y duradera que las artificiosas combinaciones políticas.

Es la primera vez que aparece en un tratado comercial una cláusula de esta índole. Por el hecho de afrontar el obstáculo y resolverlo, han demostrado los negociadores un claro concepto de la realidad y de los verdaderos intereses de ambos pueblos.

Discurso del Rey

Seguidamente y en medio de una atronadora salva de aplausos se levanta a hablar el Rey: «Es para mí y para la Reina un motivo de satisfacción haber venido otra vez a esta hermosa ciudad. En la primavera, cuando vinimos, era la visita de los jefes del Estado con motivo de la grandiosa coronación de vuestra excelencia Patrona la Virgen de los Desamparados; hoy venimos en muy otras condiciones, porque hoy, Valencia, como ha dicho el alcalde, es completamente libre y por eso es más digno de gratitud el espontáneo recibimiento que nos ha dispensado el pueblo.

Discurso del Rey

Hasta es simbólico mi viaje a Italia, puesto que el buque en que embarco es el Jaime I y lleva en la proa el escudo de España y en el palo mayor el pendón morado de Castilla. Dedicó luego sentidos párrafos al pueblo catalán, glorificando la Paz y Zaragoza a la capilla de la Virgen.

Llegada a Valencia

VALENCIA, 16.—A las diez y media de la mañana llegó el tren real. En la estación, profusamente engalanada, se hallaban todas las autoridades, representaciones de las fuerzas vivas, corporaciones oficiales, Cuerpo consular y enorme público.

El público, que llenaba los andenes, prorumpió en una ovación estruendosa. Los Soberanos, una vez que fueron cumplimentados por las autoridades, salieron acompañados de Primo de Rivera, a la explanada de la estación, donde subieron a un landó. El marqués de Estella tomó otro carruaje con el capitán general.

El inmenso gentío que llenaba las calles acudía a aplaudir y vitorear a los Reyes y al marqués de Estella. Los balcones del Circolo de Bellas Artes se hallaban ocupados por artistas vestidas de las bradoras valencianas, que arrojaron una lluvia de flores al paso de los Soberanos.

Al llegar a la capilla de la Virgen de los Desamparados fueron recibidos en el pórtico por el Arzobispo y el Cabildo Catedral, bajo palio. En el templo se cantó una salva solemne.

Después se sirvió un refresco. La reina doña Victoria se dirigió al almirante de la Escuadra, y le preguntó si era bueno el estado del mar, contestando: «Aquí afirmativamente».

Los Soberanos, después de tomar el refresco que les fué ofrecido en Capitanía general, y acompañados de todo el séquito, marcharon al Museo de Pintura y Escultura, haciendo grandes elogios de las obras en él expuestas, deteniéndose especialmente en la sala de pintores valencianos.

Escuadrilla aérea española a Canarias

Cuatro aviones partirán de Larache, y después de visitar Cabo Juby rendirán viaje en Las Palmas

Fracasa la huelga de tipógrafos en Berlín

EILVESE, 16.—El Gobierno ha rectificado su criterio respecto a los socorros para la cuenca del Ruhr, habiendo decidido enviar 100 millones de marcos, renta para que pueda continuarse prestando asistencia a los obreros sin trabajo.

CINE COLISEO IMPERIAL. VEA USTED EL PROGRAMA AJURIA

Escuadrilla aérea española a Canarias

Cuatro aviones partirán de Larache, y después de visitar Cabo Juby rendirán viaje en Las Palmas

Dentro de pocos días, en la última decena de este mes, una escuadrilla de aeroplanos españoles visitará las islas Canarias, donde, aunque parezca sorprendente, nuestra Aviación aún no ha hecho acto de presencia.

Un aeroplano de la base de Melilla irá a Larache para reunirse con tres de ese grupo, y los cuatro emprenderán el vuelo con dirección a Cabo Juby, deteniéndose probablemente en Cablesablanca.

brante en aquellas españolimas islas. Unas veces por falta de créditos en el presupuesto, otras por circunstancias independientes de la voluntad de nuestra Aviación, hasta la fecha no se había establecido la comunicación aérea con Canarias. Y, sin embargo, la importancia estratégica de esas islas no hace falta encarecerla. Una base submarina y otra de aeroplanos son el mínimo que exige su defensa.

Tres días de navegación separan a Canarias de la Península. Diez horas de vuelo necesita un avión para salvar la distancia entre Sevilla y aquella provincia española. El viaje de nuestros aeroplanos hará patente la posibilidad de establecer con aquella región una comunicación rápida y frecuente, anhelado reiterado siempre, aunque en vano, por los habitantes de esas islas.



Biblioteca Parroquial Circulante en Madrid

Se inaugura mañana en el atrio de San Sebastián

Con el nombre de Piedad y Cultura se abrirá el público el próximo domingo, 18, a las diez de la mañana, una biblioteca circulante en el atrio de la parroquia de San Sebastián, que da a la calle de las Huertas. Su oportunidad salta a la vista. Cada día se va intensificando más el amor a la lectura. A la Biblioteca Nacional acuden al año 350.000 lectores, como decía poco ha el señor Martínez Kleiser. La del Ateneo y las Populares, establecidas en algunos distritos de Madrid, se ven concurridísimas; las Circulantes llevan vida próspera; los quioscos rebosan por todas partes de obras, revistas y periódicos, que se despachan sin dificultad; en las estaciones, a la salida de los trenes, se agolpan los viajeros alrededor de esos muebles antiestéticos, colocados por la Sociedad General de Librería, que, como se sabe, es extranjera; en los tranvías, en los bancos de los paseos, por la calle misma se ve a los jóvenes de ambos sexos devorar el cuento semanal o la novela.

Desgraciadamente, lo que se lee está muy lejos del ideal patrio y, sobre todo, católico y moral. El novelucho que haga las bajas y rastreras pasiones es lo que más abunda. Aun en la Biblioteca Nacional lo que más se pide son novelas y libros de poco fuste. Se ha levantado la voz varias veces contra esa ola de ceno que nos ahoga; se han emprendido campañas contra la pornografía. Todo está muy bien; pero eso no basta, porque no es más que la parte negativa. Es preciso proporcionar a nuestra juventud y a los niños ávidos de leer, lectura sana y amena, a poco precio. Eso es lo que pretende Piedad y Cultura. Ayudados por el incansable y celosísimo párroco de San Sebastián, don Hilario Herranz, vamos a ofrecer al público, por una suscripción módica al alcance de todas las fortunas, una infinidad de obras, que alimenten su piedad y enanchen su cultura. Allí podrá encontrar el alma piadosa las obras clásicas de nuestros ascetas, Santa Teresa, fray Luis de Granada, fray Luis de León, Nierrenberg, Rodríguez La Puente, la Palma, San Juan de la Cruz; el pensador, los trabajos de Balmes, del padre Ceferrino González, del padre Pesch, Ugarte de Erquilla...; el literato, a nuestros clásicos antiguos y modernos, desde los nombres inmortales de Cervantes, Lope de Vega y Calderón, hasta los de nuestros días, Fernán Caballero, Trueta, Coloma, Alarcón, Ricardo León, Palacio Valdés, Curro Vargas, Pérez Lugín; el espíritu impresionable y que gusta de lo moderno, las novelas de Bazin, Benson, Bordeaux, Maryan, Dely, la Baronessa d'Orcy, Aigueperse, Coulomb; en fin, cuanto de agradable y sano produce la fantasía de los mejores novelistas nacionales y extranjeros.

Para que la empresa sea completa, hay en ella una sección dedicada exclusivamente a los niños, con cuentos fantásticos, historias saladas y aventuras inverosímiles, profusamente ilustradas, que harán la delicia de los pequeños. Se ha pretendido hacer una biblioteca viviente, interesante, moderna, de ninguna manera floja, y creamos haberlo conseguido. El público que a ella acuda lo experimentará por sí mismo.

Es muy común entre nosotros fundar las obras católicas sobre la hermosa virtud de la caridad y la limosna; y aunque nosotros agradeceremos cuantos donativos se nos hagan, hemos de confesar que lo que principalmente deseamos son suscripciones. Queremos que la obra viva por sí misma; es, a nuestro parecer, la única manera de que perdure. Bien entendido que cuanto ella produzca se ha de emplear todo en el aumento de libros, y en la fundación de otras bibliotecas similares en las restantes parroquias de Madrid, y si es posible, de toda España; porque, eso sí, pretendemos que este gran, que el domingo próximo vamos a plantar en el atrio de la parroquia de San Sebastián, arraigue profundamente y extienda sus ramas por toda España, formando la obra de las Bibliotecas Circulantes Parroquiales. ¿Que esto es un sueño? Pues apenas hemos lanzado al público la idea, se nos ha rogado fundemos sendas bibliotecas en Santander, San Sebastián y Valencia. Y ¿por qué no se ha de poder hacer en España lo que existe en Francia, Bélgica y Alemania, donde de semejantes bibliotecas prestan a sus suscritores, no ya miles, sino millones de volúmenes al año? Con la ayuda de Dios, el esfuerzo propio y el favor de los buenos, estamos seguros de salir airoso en nuestra empresa.

Zacarias GARCIA YILLADA, S. J.

"HISPANIA"

Con el nombre de "HISPANIA" ha establecido nuestro querido amigo don Camilo de Torres y González-Arso una sumuosa oficina general de contratación de fincas, como ampliación de su despacho, en la calle de Alcalá, 16 (Palacio del Banco de Bilbao). Figura como subdirector el señor Hergueta y Vidal (don Enrique), y dada la competencia y honorabilidad de ambos, tenemos por descontado el éxito de su empresa.

Los estudiantes católicos de Filosofía y Letras

Ayer se celebró la Junta general de la Asociación de Estudiantes Católicos de Filosofía y Letras con objeto de nombrar la nueva Junta directiva. Después de dar el presidente saliente, señor Tormo, cuenta del estado floreciente de la Asociación, quedó por numerosa votación constituida la Junta por los señores Tormo, Eguía, Inza, Dávila, Villamil, Paz, Almuderas, Lodares, Cabrer, Ocaña, y las señoras Rodríguez Troncoso, Ariño, Sasavedra y Barrera.

LOS DE DERECHO

La Academia jurídica de esta Asociación celebrará sesión hoy sábado, a las siete de la tarde, disertando don Isidro Zapata Díaz sobre el tema «La acción revocatoria».

La Casa del Soldado se inaugura hoy

Nuevos elementos para recreo de la tropa

Esta tarde se inaugurará oficialmente en la Carrera de San Francisco, número 4, el Centro Recreativo «España», para clases y soldados del Ejército y Armada. El nuevo local de la Casa del Soldado, que hasta ahora estuvo instalada en la plaza de los Mostenses, número 2, es el que hace años ocupaba la Embajada de Chile. Se trata de una finca, holgada, espaciosa, cuya planta principal consta de amplios salones y de dos terrazas, también espaciosas. El decorado de la Casa del Soldado no desmerece del de los diversos centros regionales que existen en Madrid. Los muebles son cómodos y novísimos sobre todo encaramiento. Divanes, pupitres, bibliotecas, mesas de damas, sillas y de billar, etc., son de reciente adquisición y de sólida y elegante traza.

El piso principal está íntegramente dedicado al Centro Recreativo «España». Consta de un espacioso vestíbulo, un salón de tertulia, otro con escenario, donde se celebrarán veladas musicales y teatrales, dos cuartos de lectura, otros para enseñanza, dos escritorios con numerosos pupitres, cuarto de baño, gimnasio y sala de esgrima, un invernadero, bars y restauración, una terraza de verano, secretaría y sala con destino exclusivamente a suboficiales y sargentos. El mobiliario colma las pretensiones más exigentes. Se han adquirido una pianola, un piano vertical y un gramófono. A disposición, además, de los soldados que posean conocimientos musicales existen toda suerte de instrumentos. Así, en las inclementes tardes de invierno se forman aquí y allá, en los ángulos de los salones, diversas agrupaciones de guitarra, de flauta, de violín.

A partir del próximo domingo podrán los individuos y clases de tropa, sin necesidad de formalidades previas, visitar el nuevo local, al cual, conforme prescriben los estatutos, no tendrá acceso ningún paisano. Los encargados de la limpieza y demás servicios del Centro Recreativo son varios reclutas escogidos al efecto para estos menesteres entre los diversos Cuerpos por la autoridad militar de la plaza.

De las necesidades que llena esta institución basta decir que en el antiguo local los soldados hacían un consumo diario de más de 200 cartas. Así se explica que la Casa del Soldado abone mensualmente a una papetería, 150 resetas. Dado el desarrollo de esta institución y su fecundo y prometedor crecimiento, conviene recordar su origen. Fue en 1909, a raíz de los sucesos de la semana trágica, cuando, por iniciativa de la madre del Sagrado Corazón (en el mundo, doña Dolores Medina Garvey, hermana de la duquesa de Terfía, superiora de las Reparadoras en la Ciudad Condal y hoy con igual cargo en Madrid; se fundó la primera Casa del Soldado. La de Madrid, data de 1920. Una y otra fueron subvencionadas desde el primer momento por la familia real y varias familias aristocráticas, singularmente por los duques de Terfía, quienes, sobre los donativos que en diversas ocasiones han facilitado, subvienen mensualmente con una importante suma a la vida de la benéfica institución.

En la actualidad funciona la Casa del Soldado en Barcelona, Madrid, Valladolid y Vitoria, bajo el siguiente Consejo Superior, cuya presidencia de honor ejercen sus majestades y altezas reales:

Presidenta general, su alteza real la duquesa de Talavera; vicepresidente, duquesa de Medinaceli; secretaria, doña Josefa Pons de Zamora; vicesecretaria, señora duquesa de Osuna; tesorera, señora marquesa de Urquijo; vicesoreras, señora duquesa de Alcañices.

El cargo de inspectora general lo desempeña doña Josefa Pons de Zamora, que consagra singular atención y actividad a las benéficas obras.

Fíjese en la CALIDAD y los PRECIOS; será suficiente para comprar y adoptar la lámpara A F G NITRA.

LA VIEJEJECITA

Su pregón, ahogado, débil, gansoso, se pierde en la soledad fría de la noche, hecha sombras y lodos... ¿Tasoco y cerillas? En la hora en que la calle de Alcalá, sin gente, parece más ancha, bajo un gran trozo de cielo negro, sin una sola estrella... Luz suya, débil, brufida por la lluvia. Ve reportan unos círculos luminosos muy espaciados, que corresponden al lugar en que se ve cada farol; y en el centro de la calzada, amplia, oscura, casi vacía de tránsito rodado, flotan en hilera interminable los arcos voltaicos, como cráneos fosforescos en esqueleto... Su inmovilidad de ojos-enigmas, tenaces y horadantes, contrasta con el murmullo de las otras luminosas de los tranvías en marcha, cuyos dioscos, azules o encarnados, luminosos también, detonan en la lejanía en sombras, como esmeraldas y rubies enormes que fluyen o se acercan... ¡Llueve... Un aire norteño barre las calles y azota las tinieblas.

Pegado a la pared, encogido, y con los periódicos bajo el brazo, un chaval, dando diente con diente, vece la mercancía por intervalos, bailando un baile indefinible y cómico, para entrar en calor.

Más lejos, un guardia, casi inerudado, también en la pared, permanece inmóvil, con el cuello de la esclavina subido hasta las orejas, y el hisuto y fragoroso bigote, entrecano, chorreante y caído...

Muy de prisa, elegante, pero... a pie, cruza la penumbra una silueta femenil, que va dejando un rastro de perfume: silueta definida por la hora y por su soledad... Revuelo momentáneo de tranvías y de automóviles. En el fondo iluminado de uno de estos últimos ha surgido, como una visión de opulencia y de sensualidad, otro perfil de mujer, cuyo escote, de mármores blancura, y cuyos brazos, desnudos, se ostentaban, más blancos todavía, sobre el fondo de una capa de pieles y junto a la negra severa del smoking del caballero, que iba a su izquierda.

Los automóviles se han esfumado en la obscuridad, y en la distancia... Los tranvías han huido, como carros de luz, hacia la Puerta del Sol... La calle, anchurosa, empapada y yerba, ha tornado a su triste silencio, bajo aquel pedazo de cielo lagrimante y sin una estrella... Solo resuena, siempre hiposo, débil e implorante, el pregón de la viejecita, lutada, con su manto color de ala de mosca, y su cajita, mal sostenida por unos dedos huesudos, amarillos y temblorosos: «¡Tasoco y cerillas!»

—¿Cerillas, caballero?—dice la sinventura, con esa humildad del mendigo vergonzante.

—No... gracias.

—¿Cómo ha de ser!... ¡Esta noche todo

La visita de los Reyes al Colegio de Bclonia

Primera piedra del monumento al Cardenal Gil de Albornoz

Los Reyes de España visitarán el Colegio de San Clemente, de Bclonia, el día 24 de noviembre. Los detalles de la visita han sido aprobados por su majestad en la audiencia que concedió días pasados en Madrid al rector del Colegio, don Manuel Carrasco.

Los Soberanos españoles asistirán a la consagración de la capilla de San Clemente, cuya restauración se ha emprendido hace varios lustros para restituirla al originario aspecto de un típico gótico-bolonés. La forma antigua estaba oculta hasta ahora bajo una profusa decoración barroca.

Después de la consagración, la misa y el Tedéum, se mostrará a los Reyes de España una lápida que existe en la iglesia, conmemorativa de la estancia de Carlos V en el Colegio; el mismo día que recibió en la basílica de San Petronio la corona imperial de manos del Papa Clemente VII.

En la misma capilla de San Clemente asistirán al descubrimiento de dos lápidas más, una que recordará la visita del rey don Alfonso XIII, y la otra para dedicar a la posteridad que los huéspedes más ilustres del Colegio, entre las antiguas personalidades españolas, fueron San Ignacio de Loyola y Cervantes. El Santo estudió en el Ateneo bolonés; Cervantes estuvo en la insignie ciudad, después de haber participado en la batalla de Lepanto; acababa de perder el brazo y aún no había escrito su obra maestra.

Pero el héroe supremo del próximo 24 de noviembre no será el autor de «Don Quijote», ni el Fundador de los jesuitas: será el Cardenal Gil Albornoz. El Rey colocará la primera piedra de un monumento al Cardenal guerrero, y desde Toledo, en donde reposan sus restos mortales, irá a Bclonia una reproducción en mármol del magnífico sarcófago que guarda la Catedral Primada de España.

Por último, los huéspedes reales visitarán el Palacio de Accursio, en el cual existe un fresco con la toma de Bclonia por el Cardenal Gil de Albornoz, el gran español que, después de muerto, fué transportado a hombros, exclusivamente a hombros, desde Viterbo a Toledo.

Partido Social Popular

El próximo domingo 18, a las once de la mañana, en el teatro Romea gran mitin, en el que se abordará el interesantísimo tema: «La representación proporcional para la elección de las Cámaras legislativas».

Oradores: Don Mariano Gómez Landero. Don Leopoldo Calvo Sotelo. Don José María Gil Robles. Don Esteban Serrano. La entrada pública.

El padre vende lo que roban sus hijos

Estos han sido detenidos

ALICANTE, 16.—La Benemérita del puesto de Crevillente ha detenido en Puebla de Almoradí a los hermanos Enrique y Manuel Girona, naturales de Ibiza, autores del robo de una caja que contenía 700 latas de conserva, factura de aquella estación.

Después se dió órdenes a la Guardia civil de Murcia para que proceda a la detención de Enrique Girona, madre de aquellos, marinero de profesión, que había marchado a Murcia con objeto de colocar en los comercios la mercancía que sus hijos robaron.

Enseñanza militar

En las escuelas, en los Institutos, en las Universidades, y aun en otros centros se atiende y se atiende a desarrollar la memoria antes que a desarrollar la inteligencia. «¿Enseñar a estudiar? ¿Enseñar a pensar? ¿Enseñar y estudiar? ¿Qué disparate!... En mi infancia y en mis mocedades (era que lejos están) el buen estudiante era aquel que a modo de disco fonográfico repetía ce por ce cuanto había leído. Y si se tiene en cuenta que los de mi hornada son los que andan por las alturas, no es de extrañar lo que a España le ha ocurrido.

De alguien es yo que, un tantico revolucionario, siendo profesor de Historia, daba a sus alumnos, en los días de examen, to dos cuantos libros (que de Historia tratesen) había en la bien surtida biblioteca de un centro de enseñanza superior, a tiempo que les entregaba un tema cocido en su molero el que habían de responder sus discípulos. Intil era la consulta de libros para responder al tema que era producto de maduras reflexiones, corolario de las enseñanzas dadas, pero que en ningún texto se hablaba de él. Servían, eso sí, los libros, para que el que los hubiese manejado, buscara una fecha, fácilmente olvidable, un nombre, una cita con que adornar su trabajo. Y como no se trataba de educar loros sino de calibrar inteligencias, de aquí la entrega de los tales libros. Pues bien; un día de examen, el director de ese centro de enseñanza cogió con las manos en la masa al empedacado profesor, que, poniendo en tortura la inteligencia de sus discípulos, trataba de descargarse tomos de Historia de diversos autores. «En el nombre del Padre!... En mi época el alumno había de repetir como el Padrenuestro o poco menos lo que supiera de Historia. ¡Y no se nos daban libros!»

Algo y aún algo se ha avanzado en todos los centros de enseñanza y en el camino de dar dardo de lodo a la memoria para dedicarse a cultivar la inteligencia, pero aún resta mucho que avanzar en ese camino.

No hay que decir que en el estudio de las Matemáticas la memoria de poco sirve. Bien orientados los profesores de las Academias militares, en los exámenes que hacen sufrir a los aspirantes a cadetes, buscan el calibrar inteligencias, aunque a veces, guiados por este noble fin, se les va la mano en las pegos, mandados retirar, pegos que son preguntas fáciles de contestar... para el que las hace después de estudiarse la respuesta al amor de la camilla y sin el azoramiento propio del que se examina... Pero, en fin, puesto que están mandadas retirar las tales pegos, no hablemos más de ellas. Si las he sacado a colación es para que me se vuelva a dar en la flor (¡que a veces todo vuelve!) de querer encontrar un Newton en cada aspirante a cadete. ¡Ni tanto ni tan calvo!

En el justo medio está la virtud.

Y ahora una pregunta que hago a cuantos han estudiado Matemáticas, a cuantos las explican; a cuantos examinan de esa rama de la ciencia y hasta a los legos en la materia... ¿Crecéis que a un muchacho que no se sepa la papeleta, aunque se le ponga en presencia de una pizarra lindamente escrita con todo el desarrollo de cálculo, aminorar a explicar lo que esa pizarra significa? ¿Acerará ningún mortal a solear si desconoce los signos del pentágono? ¿Pues a qué perder tiempo en aprender esos desarrollos de cálculo, escribiéndolos docenas de veces mientras que se estudia y una vez más al examinarle, pasándose las horas muertas sponiendo la papeleta, mirando al cielo a veces en busca de inspiración o a las mangas de la camisa, donde se lleva escrita «la chuleta» (el cálculo difícil de recordar) y renegando de la tortura a que se somete a la memoria inútilmente?

Si se pudiesen sumar las horas que los aspirantes a cadetes han perdido aprendiendo «a poner la papeleta», a ponerla en las Academias preparatorias y en los exámenes; si a estas horas sumáramos las que se han perdido de igual modo en los Institutos, en las Escuelas y en las Universidades, nos encontraríamos con que las tales horas sumarían siglos; y si es verdad que el tiempo es oro, y lo es, ved qué fabuloso capital hemos tirado por la ventana. Añadid a ese derroche de tiempo el tormento a que se han sometido las memorias y la repulsión que muchos han sentido hacia el estudio de las Matemáticas porque, entendiéndolas, no eran capaces de recordar ciertos artificios de cálculo, y en Dios y en mi alma ¡espero que no me negaréis lo conveniente que sería, sin perjuicio para la enseñanza, que en todos los centros donde a ésta se dedica y en aquellos donde en determinadas épocas se enfrentan profesores y alumnos se facilitase a éstos pizarras escritas donde estuviera todo el desarrollo del cálculo que habían de explicar.

Para ver y comprobar si el alumno conoce el manejo del cálculo bastan y sobran los profiemas. He aquí cómo crean que debieran los aspirantes a cadetes, y los que no lo son, bucear en la Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, relegando la memoria para menesteres más útiles que para recordar sí hay que multiplicar por menos uno; o trazar una perpendicular por tal sitio; o elevar una fórmula a tal o cual potencia... ¡Juegos malabares, no! Tiene la humanidad y la juventud cosas más necesarias en que emplear el tiempo.

Prometiéndoles de cómo, en mi sentir, debían los aspirantes a cadetes estudiar las asignaturas de ciencias exactas que les exigen. De la extensión que ha de darse a esos estudios ya hablabamos.

Armando GUERRA

ALBERTO RUIZ, JOYERO

Pulseras de pedida; nuevas creaciones 7, CARRERAS, 7

Se aplazarán las elecciones griegas

Parte de los venizelistas se han hecho republicanos

LONDRES, 14.—Dicen de Atenas que, según informaciones privadas recibidas de París, Venizelos es de opinión que el Rey debe conservar su trono hasta que se efectúe un plebiscito especial después de las elecciones. Sin embargo, parece que una importante fracción del partido venizelista, se ha adherido al programa republicano. Según todas las probabilidades, las elecciones serán aplazadas por una o dos semanas.

CAPAS ESPAÑOLAS

LA PRIMERA DE ESPAÑA CASA SESERA—CRUZ, 30; ESPOZ Y MINA, 11

Una obra de Tirso en Berlin

BERLIN, 16.—Hoy ha sido puesta en escena «Don Gil de las calzas verdes», habiendo obtenido un gran éxito.

Siguen los aplausos al Director

A los sesenta días de este Gobierno todos los desmandamientos han desaparecido (De «El Financiero»). La contestación a los presidentes de las Cámaras, acogida con júbilo en Bilbao

La revista «El Financiero» publica un interesante artículo, en el que se ocupa de los acontecimientos políticos, y expone sus juicios sobre el nuevo régimen.

Aumenta su interés el hecho de que la citada revista financiera recibe las inspiraciones del señor Sánchez de Toca, hombre poco sospechoso de militarismo y poco expone de la política desaparecida.

Cortamos los párrafos más expresivos del artículo:

«Estamos tocando ya los dos primeros meses de gestión del actual Gobierno militar, y en verdad que el cambio ha sido caracterizado tanto por la intensidad como por la extensión de la labor realizada y de las materias tratadas, operándose general transformación, sobre la cual puede formarse ya, en visión de conjunto, juicio general de características y perspectivas de más substanciales alcances.

Trátese de una revolución feliz sin derramamiento de sangre, recibida por la opinión general del país con el mayor asentimiento de simpatía y aun de respetuosa expectación, o sometimiento al menos, de aquellos elementos o sectores de intereses creados, no tan numerosos como por el ruido pasado pudiera creerse, mas directamente afectados por esta radical transformación.

El vigoroso restablecimiento del prestigio del Poder público y del principio de autoridad es acaso el principal y fundamental hecho que hay que señalar, en primer término, a favor del presente régimen. Los Gobiernos del régimen desbandado no tenían otra musa inspiradora que el miedo.»

«Y la degradación de la alta función del Poder público y del concepto del Estado en la vida real del país era ya tanta, en torno del sempiterno remoque de una trasmochada libertad y de que los excesos de la libertad debían resolverse, que el más desentrenado libertinaje, el pistolero, los vidvidores, arribistas y toda la vasta hampa de mercedados de provechos inconfesables, en comanditas seudopolíticas, económicas y sociales, eran los únicos que vivían y campaban en plena libertad.

A los sesenta días de este Gobierno todos los desmandamientos han desaparecido, todos los atrevimientos, osadías y desaueros han quedado encanizados, y la seguridad personal y la paz pública quedan aseguradas con todos los ordenamientos de la vida pública y privada.»

«La extirpación del caciquismo político es otra orientación y triunfo innegable, que ya se toca, del actual régimen.»

«El diputado provincial tenía que ser valedor de todos esos caciquillos locales, que así merodeaban en carta blanca sobre las vidas y haciendas de los Municipios, y los diputados a Cortes y senadores tenían que ser valedores de unos y otros, y así remontándose a la escala a los directores generales, subsecretarios y ministros, jefes y jefecillos de mensada, y a todo el régimen, minado de abajo a arriba, por todas las concupiscencias de la llamada «carrera política», en la que no eran pocos, en verdad, los que hacían las carreras y de tal guisa, todo el engranaje del sistema parlamentario, que en régimen de democracia y sufragio universal debía operarse, como expresión de la voluntad nacional, de abajo a arriba, quedaba subvertido fatalmente en la práctica de arriba a abajo.»

«Por eso resulta de un ridículo más que su bido el extemporáneo mensaje de los ex presidentes de las Cámaras del pasado régimen pidiendo al Rey la inmediata convocatoria de nuevas Cortes, que había de asentarse sobre ese mismo armadillo falseador de la verdadera voluntad nacional, cuando no están aun aventadas, ni siquiera quemadas, todas las concupiscencias y raigambas de la vieja desacreditada política, que en quitándole el simple frontispicio rotulario de régimen parlamentario, no era otra cosa en el fondo que la dictadura colectiva de unos cuantos que circunstancialmente se asociaban, se combatían, apoyaban o derribaban, según el cuadrante que mejor y más a tiempo marcaba el distrito de todas las francachelas e impudicias del Poder, asaltado como medio de medio para la hueste y personal satisfacción del ansia de mando, que no como fin noble y legítimo de alta gobernanación nacional.

Por eso, cuantos han padecido hamure y sed de justicia y cuantos en las nobles estradas de la intelectualidad han consagrado culto a la legítima concepción de la política, como instrumento sin par para la magistral dirección...

HOTEL ALFONSO XI Avenida de Pi Margall, 12 (SEGUNDO TROZO GRAN VIA) INAUGURADO EL DIA 15 DEL CORRIENTE. INSTALADO CON T EL CONFORT MODERNO Y RESTAURANT DE PRIMER ORDEN. 200 Habitaciones con calefacción central, teléfono, baño, etc.

¿Siente usted molestias en los ojos?

Antes de ir a ningún sitio, visite la Optica Médica Especial Salud, 1 (esquina Ca

Misión sagrada El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convencido de que el famoso Jarabe de Hipofosfitos Salud da resultados sorprendentes contra la pobreza de la sangre, la anemia, la tuberculosis y el raquitismo. El padre consciente de su misión procura no faltar a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente Jarabe de Hipofosfitos Salud. Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. En todas las farmacias y droguerías. Precio: 1,50 pesetas. En el extranjero: 2,00 pesetas. Exportador: HIPOFOSFITOS SALUD S. A. de C. L.

Jefes de la guardia urbana suspendidos en Valladolid

En Badajoz piden un juez especial para la Diputación

VALLADOLID, 16.—Han sido suspendidos de empleo y sueldo el jefe de los dos jefes y los cabos de la Guardia municipal, a todos los cuales se les instruye expediente.

BADAJOZ, 16.—Ha terminado la inspección en este Ayuntamiento, esperándose que la Comisión inspectora emita su informe, en que se cree no aparecerán cargos graves.

BARCELONA, 16.—La Comisión inspectora del Ayuntamiento de esta capital, ha dictado una nota en la que dice: «Por laudable iniciativa del señor alcalde presidente de la Corporación municipal de Barcelona, el ministro de la Gobernación, real orden, ha acordado el nombramiento de una Comisión inspectora que examina los contratos que la opinión pública ha considerado onerosos para los intereses del municipio, investigando deficiencias que den lugar a la devolución de los mismos en relación con el vecindario.»

Barcelona juega en Navidad diez y nueve millones

Un registro en "La Publicitat"

BARCELONA, 16.—Según nota facilitada por la Delegación de Hacienda, lo que juega hasta el día 15 del actual en Barcelona para el sorteo de Navidad asciende a 19.330.000 pesetas, contra 17.615.000 el año pasado.

El general Lossada, enfermo

Un registro en "La Publicitat"

BARCELONA, 16.—En los locales de la regionalista y de la Unión nacionalista-pública de Gerona efectuó ayer registro de Policía, con objeto de comprobar si habían recibido ejemplares del manifiesto desde Perpignan ha lanzado el señor Ma-

BARCELONA, 16.—Por los agentes de la ciudad se efectuaron hoy registros simultáneos en los talleres y en la redacción de "Publicitat".

EBANISTERIA DESTRUIDA

INCENDIO EN UNA FÁBRICA

INCENDIO EN UNA FÁBRICA

CIGARRILLOS ROJOS, 2.º PRIMERO

TAPICES Y MUEBLES ANTIGUOS

CRISTAL Y MUEBLES ANTIGUOS

Las disidencias futbolísticas

Los clubs opuestos a la Federación se justifican. Probables contra posibles en el campo de la Ferroviaria

El Comité de la Federación Regional Centro ha dispuesto que el partido de entrenamiento para seleccionar a los jugadores que han de integrar el equipo que el día 25 del actual luchará en el campeonato interregional se celebre en el campo de la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

Esta Sociedad, en su deseo de dar las mayores facilidades para todo aquello que con el deporte se relaciona, y queriendo contribuir al mejor entrenamiento del equipo que ha de representar la región, no ha vacilado en aceptar la organización del partido; pero dado el poco tiempo disponible, no le es posible dotar al campo de las máximas comodidades que el público tiene derecho, por lo que ha de solicitar la mayor benevolencia del mismo.

Para conocimiento del público en general, se advierte que el partido comenzará a las tres en punto de la tarde, y que, con objeto de evitar aglomeraciones, las puertas del campo se abrirán una hora antes.

En lo que se refiere a las entradas, no se desahuciará más que las que la capacidad del campo permita, expendiéndose el día antes en el domicilio de la Agrupación Deportiva Ferroviaria, Salud, número 13, de siete a nueve de la noche, y el día del partido en las taquillas del campo, de nueve a doce de la mañana y desde las dos de la tarde, cerrándose las taquillas en el caso de que se agotaran los billetes.

El campo de deportes de la Agrupación Deportiva Ferroviaria se halla situado en el paseo de las Delicias, frente a la estación del mismo nombre, y para su mejor acceso pueden utilizarse los tranvías números 27 y 37, hasta la puerta del campo, y todos aquellos que de diferentes puntos van hasta la glorieta de Atocha, como asimismo el «Metro».

Consecuentes los Clubs Athletic, Real Sociedad Gimnástica Española, Unión Sporting y Racing con la norma de conducta fijada, han decidido que el domingo 18 del corriente se celebre el partido del campeonato regional, primera categoría, grupo A, Unión-Racing, por ser la fecha en que correspondía jugarse, con arreglo al calendario acordado en la asamblea regional.

Como, por otra parte, los jugadores de los cuatro Clubs han manifestado su unánime e incondicional adhesión a sus respectivas Directivas, ninguno de ellos tomará parte en cualquier otro partido, sea del carácter que sea.

El partido se celebrará en el nuevo campo de la Real Sociedad Gimnástica Española, o sea en el Stadium Metropolitano, sito en la Avenida de la Reina Victoria, y dará principio a las tres en punto de la tarde; será juzgado por el «árbitro oficial» del Colegio del Centro don Sócrates Quintana.

En nuestro deseo de poner al corriente a los aficionados sobre la actualidad futbolística, hemos procurado conocer los puntos de vista de los cuatro Clubs disidentes, quienes nos facilitaron la siguiente nota:

«Puesto el primer punto en su debido lugar, trataremos la tan traída y llevada cuestión del Stadium Metropolitano.

No es nuestro propósito encauzar esta cuestión en el aspecto que lo hizo la última Asamblea nacional, ¿Para qué? Defectuoso y todo, ese punto de vista, desgraciadamente, es ley. Así lo aceptamos.

«Pretendimos tan solamente exponer un aspecto que por relacionarse con nuestra región a él debe concretarse.

A nadie se oculta el aumento creciente de la afluencia e insuficiencia de los medios económicos en los Clubs para atenderla, y como consecuencia inmediata, la necesidad de recurrir al capital para remediarla. ¿Dónde? ¿Entre los socios de los Clubs? La experiencia de veinte años de fútbol es la mejor contestación, no obstante el entusiasmo y la buena voluntad de esos socios meritorios. En los tiempos actuales el problema se agiganta: el coste de los terrenos y la construcción, tan elevados, distancian enormemente la realización de los ideales de los Clubs con respecto a su medios económicos.

El concurso industrial como solución. Sin otro camino para dar satisfacción a las aspiraciones de una afluencia con derecho a las comodidades más elementales y que aún en los rudimentaria forma de antes constituye un problema que no acertamos a resolver.

Ante la carencia de medios de los Clubs y sus socios, hubiera la única forma de elevar este conflicto, la intervención del Municipio, por ejemplo, resta sólo la cooperación del capital. Cooperación que no es, sería ridículo pretenderlo, desinteresada; nuestra única aspiración ya en este terreno obtendría en las condiciones más favorables, iliberando a las Sociedades de sus obligaciones de explotación de aquél, podamos vevnos en el peligro de explotación por él. Nuestro punto de vista en las negociaciones debiera ser: Primero. Obtención de una participación en las utilidades que en modo alguno rebaje, y siempre mejor, los productos para las Sociedades obtenidos hasta hoy.

Segundo. Siendo el Stadium un terreno que, usufructuado por un equipo podría posiblemente profesionalizar a éste y colocarle en una lucha que destruiría indefectiblemente a los demás, y al propio tiempo, como el mejor y mayor campo de Madrid, sustituyendo al que las entidades oficiales debieron construir para uso de todos, para uso de todos debía existir.

Afortunadamente, la dirección del Stadium, con plausible orientación, lo creyó así, y en esta satisfactoria disposición se empezaron las negociaciones oficiales para llegar a un resultado satisfactorio.

La Sociedad Stadium Metropolitano se constituyó en marzo de 1922. Apenas fundada, primeramente al Club Athletic y luego el Real Madrid, hacen proposiciones aisladamente para el disfrute de aquel terreno. El Stadium les contesta estimando prematura su pretensión, que tendrá en cuenta más adelante. El 24 de marzo de 1923 el Stadium escribe a cada uno de los Clubs de primera categoría, serie A y a la Federación centro para tratar de la explotación de su campo. El 27 del mismo mes se verifica la primera reunión en que el Stadium RENUNCIA A LA POSIBILIDAD DE POSEER UN EQUIPO PROPIO. OPTANDO PREFERENTEMENTE POR EL DISFRUTE DEL CAMPO POR PARTE POR EL DISFRUTE DEL CAMPO POR DERADOS.

Los Clubs manifestaban ser necesario oír la opinión de sus Juntas, y a petición del REAL MADRID se fija la fecha del 12 de abril para la siguiente reunión. Se verifica ésta: el ATHLETIC, RACING Y REAL SOCIEDAD GIMNÁSTICA ESPAÑOLA dan su conformidad a la idea de ir los cuatro Clubs al Stadium: el REAL MADRID dice ser indispensable esperar al 14 de dicho mes, en que se reúne su Junta general. El 14 de

abril, reunido el Consejo de administración del Stadium, envió la siguiente carta: «Muy señor mío y distinguido amigo: Como resultado de las conferencias que celebramos con los representantes de los cuatro Clubs de fútbol de la serie A, y del acuerdo del Consejo de administración del Stadium fecha de ayer, tengo el honor de comunicar a usted: Primero, que el Stadium ha acordado no ceder su campo de fútbol a un solo Club, pues entiende que el Club favorecido anularía en plazo muy breve a los otros tres, y el Stadium desea, ante todo, fomentar la afición al sport, convirtiéndolo en la mejor armonía con las actuales Sociedades deportivas; segundo, que ha aceptado en principio ceder su campo a las tres Sociedades ATHLETIC, RACING Y GIMNÁSTICA, lamentando por nuestra parte que los representantes del Club Madrid no hayan querido aceptar esta conveniencia; tercero, que en nuestro deseo de procurar anular voluntades, si el señor López Quesada acordó con los tres Clubs, y con el acuerdo de los tres Clubs, y con el de la tarde, nos ofrecimos a realizar junto a éstos las gestiones necesarias para llegar a una solución de concordia que confiamos alcanzar. Rogándole a usted de lectura de esta carta en la junta de hoy, se ofrece suyo afectuoso, etc.»

A esta carta, contestó el REAL MADRID en 16 de abril diciendo que, celebrando su Asamblea general extraordinaria del día 14 se les entregó la carta del Stadium, y en virtud de su ruego, fue leído su texto al terminar el orden del día y discutido con la amplitud necesaria.

Añade que expuesto por la Presidencia el proceso de sus relaciones con toda clase de detalles, la Asamblea acordó por una gran mayoría mantener la independencia social en su trato con el Stadium, sin adherirse a las decisiones de los restantes Clubs, cuya libertad de acción considera benéfica para laborar en pro de la causa deportiva y que, dadas sus buenas relaciones que siempre han deseado mantener con aquella Empresa, la Asamblea acordó conceder un voto de confianza a su presidente para que intervenga y decida por sí oficialmente en cualquier gestión que dimane de este asunto, siempre que el Stadium lo considere oportuno.

En vista de esto, los otros tres Clubs firman un arreglo con el Stadium para la temporada de primavera. En consecuencia con este arreglo y CON LA CONFORMIDAD DE LA FEDERACION, se jugó en ese campo DE LA FEDERACION, además de varios partidos internacionales y nacionales de carácter amistoso.

Próximo el comienzo de la temporada actual, el 21 de septiembre se congregaron de nuevo los Clubs el Stadium, firme en su venencia de llegar a un acuerdo entre los cinco de la serie A de primera categoría, designados por la Federación regional para la actual temporada para el disfrute de su campo.

Y se empieza a estudiar una fórmula que armonice los intereses de los Clubs y el Stadium. El 4 de octubre la Asamblea nacional dicta norma para el arrendamiento de campos propios para el arrendamiento de campos propios de entidades particulares, y después de esta acuerdo, los cinco Clubs, en contacto con el Stadium, escucharon las proposiciones del REAL MADRID y dieron en principio su conformidad. Hubo otras dos reuniones: el 29 de octubre y el 9 de noviembre, día este en que el señor Hernández Coronado que con el señor López Quesada representaban al REAL MADRID, ofreció la fórmula de solución reglamentaria para utilización del campo del Stadium, por lo cual éste debía federarse a nombre de uno de los cinco Clubs de la región. Interrogados por el Stadium los delegados de los cinco Clubs, éstos, de común acuerdo, decidieron que el Stadium fuera el que hiciera este designación, pues ninguno de ellos tenía interés en ser elegido. Estando todos conformes con el arreglo, decidieron volver a reunirse el 9 de

después de dar cuenta a sus respectivos Sociedades, proceder a la firma del arreglo. En la sesión del 9, el Stadium dice que, correspondiendo a la muestra de confianza que le han dado al designarle para que elija el Club a cuyo nombre se federara el campo, él desea que la designación se haga por unanimidad entre los mismos Clubs, y si éstos insisten en no tener interés en su designación, entiendo, como más equitativo, el sorteo entre los solicitantes. El representante del REAL MADRID, señor López Quesada, declara que, a pesar de su conformidad en la sesión anterior, respecto a firmar el contrato, cualquiera que fuera el Club a cuyo nombre se federara el Stadium, ha recibido después el mandato imperativo del suyo de no aceptar el sorteo como procedimiento de designación y recabar para el REAL MADRID el derecho de prioridad, negándose a firmar el contrato, caso de no estimar que esta actitud del REAL MADRID rompe la igualdad absoluta de posición en que se hallaban colocados los cinco desde el principio de las negociaciones: igualdad que se hizo constar como base necesaria y fué explícitamente aceptada por todos para que aquellas tuvieran la necesaria vitalidad.

Eliminado por su propia voluntad, pues, el REAL MADRID, el Stadium no tuvo inconveniente en ir a la firma del contrato, que, por cierto, fue confeccionado accediendo todas las Sociedades a cuantas cláusulas y aclaraciones quiso consignar el REAL MADRID. Puede afirmarse, pues, sin temor a que el representante del REAL MADRID en las reuniones desmienta esta afirmación, que es el verdadero autor del contrato estipulado. Efectuado el sorteo, resultó correspondiente a la REAL SOCIEDAD GIMNÁSTICA ESPAÑOLA el arrendamiento del campo. «Es esta determinación del Stadium al concurrir con los cuatro Clubs aceptando la eliminación voluntaria del REAL MADRID lo que cogió a ésta de sorpresa? Motivos sobrados tienen los firmantes para creerlo así y a las manifestaciones del señor López Quesada se remiten, que bien claras y terminantes fueron cuando afirmó en presencia de todos los reunidos que el Stadium no se atrevería a prescindir del concurso de su Club. Lo lamentable es que esta sorpresa se haya traducido más tarde en hechos de manifiesta hostilidad hacia el Stadium y los cuatro Clubs contratantes, y más que lamentable, que éstos hayan tenido por escenario su propia Federación. Testigos presenciales pueden afirmar que el señor Hernández Coronado la misma noche en que se tomó el acuerdo determinante de nuestra actitud presente manifestó que, con acuerdo o sin acuerdo, el RACING y el ATHLETIC no podrían jugar en el Stadium. Y hostilidad evidente hacia los Clubs encierra el acuerdo to- (Continúa al final de cuarta columna.)

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

100 Interior.—Serie F, 70; E, 70,10; D, 70,15; C, 70,30; B, 70,30; A, 70,30 G y H, 70.

100 Exterior.—Serie F, 84,20; E, 84,20; A, 86.

100 Amortizable.—Serie B, 88; A, 88.

100 Amortizable.—Serie F, 94,30; E, 94,50; D, 94,75; C, 95; B, 95; A, 95; Diferentes, 95.

100 Amortizable (1917).—Serie D, 94,50; C, 94,35; B, 94,35; A, 94,35; Diferentes, 94,35.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102; B, 101,85 (dos años); serie A, 101,45; B, 101 (dos años nuevos); serie A, 100,10; B, 100 (4,50 por 100).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1885, 85; Interior, 95.

Madrid, 78,65.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 90; ídem 5 por 100, 90,10; ídem 6 por 100, 109,75.

Acciones.—Banco de España, 564; Tabacos, 238; Banco Río de la Plata, 199; ídem ídem fin corriente, 200; Fenix, 265; Azúcar (preferente), contado, 83; fin corriente, 88; ídem (ordinaria), contado, 33,75; guerra, 43,25; Unión Eléctrica Madrid, 93; M. Z. A., contado, 292,60; Nortes, contado, 800; Metropolitano, tercera, 2,2; Tranvías, 84,50.

Obligaciones.—Azucarera estampilladas, 73; Alicante, primera, 285; Ariza, 90,50; Nortes, primera, 63,85; Asturias primera, 62,90; Canfranc, 79,90; Riotinto, 103,50; Construcción Metálicas, 82; Metropolitano, 93; Transatlántica (1920), 100.

Moneda extranjera.—Francos, 40,90; ídem suizos, 134,75; ídem belgas, 35; liras, 32,90; escudo portugués, 0,20.

BILBAO

Altos Hornos, 112,50; Explosivos, 345; dióxido de Sosa, 263; Unión Minera, 675; Robla, 440.

BARCELONA

Interior, 70,30; Exterior, 84,45; Amortizable, 94,60; Nortes, 60,25; Alicante, 58; Orenses, 14,40; Colonial, 64,50; francos, 41,10; liras, 33,41.

"ELECTRICA DE CASTILLA, S. A."

Para tratar asuntos de interés en relación con las obligaciones emitidas por esta Sociedad, y que han sido previamente comunicadas por su Consejo de administración, se convoca a todos los tenedores de dichos títulos a una reunión particular, que tendrá lugar el próximo jueves 22 del actual, a las cinco de la tarde, en el domicilio de la Unión Eléctrica Madrileña, Gran Vía, 25, de esta Corte.

Madrid, 5 de noviembre de 1923.

Los señores Nicolí y García Revenga en libertad

Ayer tarde fué decretada por el Juzgado militar la libertad, bajo fianza, de los señores García Revenga y Nicolí, ex concejales del Ayuntamiento de Madrid, que fueron detenidos con motivo de la inspección efectuada en el Consejo.

Los señores García Revenga y Nicolí abandonaron ayer mismo la Cárcel Modelo.

GRAN VALLER DE PELETERIA

RAFAEL FERNANDEZ

Especialidad en abrigos, eclarpes

Confección y renovación de toda clase de pieles

FUENCARRAL, 94, 3.º 170.º — MADRID

Se pasa a domicilio a tomar encargos

Una buena medida del gobernador de Vizcaya

BILBAO, 16.—En vista de los constantes e ineficaces alborotos que vienen produciéndose con motivo de los partidos de «football» que se celebran en esta capital y su provincia, el gobernador militar ha dispuesto sean respetadas las siguientes medidas:

Primera. Todo espectador que durante el juego penetrare en el campo será castigado con multas de 10 a 500 pesetas.

NOTICIAS

Propuesta del alcalde sobre el extrarradio

Caja municipal de crédito inmobiliario

El alcalde al recibir ayer a los periodistas del Ayuntamiento de crédito inmobiliario, el Ayuntamiento cuenta en la primera sesión del mismo. Por guardar para que resolviese sobre el mejor las primitivas de tal proyecto no dió a los reporteros noticias más detalladas del mismo que las que contiene la siguiente nota:

«El alcalde, señor Alcocer, de acuerdo con el jefe de la inspección de la Administración gubernativa municipal, señor Gallego, ha realizado una labor de información de acopio de datos y de estudio de antecedentes y conferencias para el problema del extrarradio, habiendo llegado a una solución de armonía que permitirá fijar normas en tan importante problema y plantearlo al Gobierno en un plazo brevísimo para resolverlo bajo los mejores aspectos.

De aprobarse el proyecto formulado por el Ayuntamiento en este sentido, quedarán resueltos todos los problemas de extrarradio y alienado el camino para la urbanización y construcción en plazo breve.

También se han ocupado dichas autoridades de proveer de medios económicos al Ayuntamiento para facilitar el impulsar las construcciones de viviendas económicas, problema importantísimo que hace tiempo se estudiaba por el Ayuntamiento, pero que necesitaba recursos económicos para ponerlos al servicio de quienes emprendan la labor constructora con mira a resolver la cuestión económica de módicos alquileres.

A tal efecto, y reabando todos los elementos que se han creído conducentes para nutrir este fondo, se propone al Ayuntamiento, en la sesión próxima, que se solicite del Gobierno la creación de una Caja municipal de crédito inmobiliario, con destino a la expresada necesidad, proyecto que será sometido inmediatamente al Gobierno para que enlazado con las soluciones del extrarradio contribuya a la realización de obras.»

Estufas a petróleo

Braseros, máquinas de picar y embutir, batería y utensilios de cocina

Félix V. Rodríguez y Hno. Hortaleza, 14 al 15

Invento maravilloso

Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMEIA, no mancha ni la piel ni la ropa apañándose con la mano, su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercaderías. Melilla, Alfonso XIII, 23, y autor, M. López Caro.—SANTIAGO.

SUBASTA

de veinte a veinticinco mil encinas grandes del MONTE DE CASTILALE (León), en el próximo día treinta de noviembre, en el local social del SINDICATO del mismo pueblo.

Informe a la JUNTA DIRECTIVA

LAPIDAS

IMAGENES - ALTARES

Pío Mollar.—Escultor

Calle de Zaragoza, núm. 25. Teléfono 10-21

VALENCIA.—Catálogos gratis

Ventajas especiales para señores sacerdotes

VINOONA

DA SALUD - FUERZA Y VIGOR

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

¡¡ENFERMOS DEL CABELLO!!

USAD CAPILAR AMERICANO

Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO e IMPIDE SU CAIDA instantáneamente

PRECIO: 650 PESETAS ESTICHE

Se vende en todas las Perfumerías y Droguerías

Depósito comercial: J. ICART, CLARIS, 10. — BARCELONA

CALORIFERO DE BOLSILLO

No pesa ni abulta. No produce mal olor. Calienta, pero no quema. Su alimentación cuesta un céntimo por hora. Pídale hoy mismo, antes de que se agote. Precio del calorífero con 10 carbones, 2,60. Cada paquete con 10 carbones, 0,60. Para envío por correo, agregad 0,80. Y hasta 20 paquetes carbón pueden ir por ferrocarril con pesetas 1,50

L. Asín Palacios.—Preciados, 23.—Madrid

EDICION DE LA NOCHE

A KEMOLITE

Maravilloso barro volcánico radioactivo, importado directamente de Pistyan (Checoslovaquia). Con su uso desaparecen barrillos, granos, acné, arrugas, puntos negros, pecas y todas las imperfecciones de la piel. Colora cutis pálidos. Aplícase en todas las edades. Desde la primera aplicación se ve el resultado que da tan milagroso barro. Venta: buenas farmacias, perfumerías, droguerías y peluquerías de señoras. En Barcelona, Vicente Ferrer y C.—Tarras pequeños, 8 pesetas; grandes, 24. Se remita a provincias contra envío Giro Postal de 8 pesetas y 25/30. Para informes y pedidos, Jorge Juan, 63, concesionarios exclusivos para España.

CRÓNICA DE SOCIEDAD Santoral y cultos

Petición de mano
Ayer pidió la respetable señora viuda de Álvarez para su hijo, nuestro querido amigo don Jesús Álvarez Arranz, distinguido abogado y funcionario de Gobernación, la mano de la bellísima señorita Consuelo Romano de Lecea, hija del secretario de la Compañía Transatlántica, don Manuel Romano Yagüe.
La boda se celebrará en breve.

Alumbramiento
La señora de don Fernando Arvizu (Micaela Elizondo) ha dado a luz con felicidad una niña.

Enfermo
Nuestro distinguido amigo don Eugenio Comorain se halla enfermo, aunque, por fortuna, no de cuidado.
Desemamos el pronto restablecimiento del paciente.

Entierro
En Murcia se ha celebrado el de la señora de don Fernando Coello de Portugal y Pérez del Pulgar, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.
Presidieron el presbítero don José María Navarro Abellán, don José Llorens, los marqueses de Peña y Torre Pacheco, los condes de Villanueva de la Barca y Palcón, don Isidoro de la Cierva, señores Baeza, Alonso, Aguado, Camilleri y Clavijo y los presidentes de la Audiencia y Diputación provincial.

Aniversario
Mañana se cumplirá el segundo aniversario de la muerte de la señora doña Virginia Cuesta y Suco, viuda de don Vicente Salgado, de grata memoria.
Todas las misas que en esa fecha se digan en la parroquia de San José, de esta corte, y las que tengan lugar los días 18 y 19 en la parroquia de Vilches, serán aplicadas por el alma de la finada, a cuya distinguida familia renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Fallecimientos
La señora doña Gabriela Arregui e Iriar-

te, viuda de don Ramón Gayarre y Gayón, rindió ayer, a la una de la madrugada, su tributo a la muerte.
Fue dama apreciada por sus virtudes y caridad.
Contaba ochenta años de edad.

Enviamos sincero pésame a su hijo, el ex subsecretario don Valentín; hijo político, el académico de Bellas Artes don José Joaquín Herrero, viudo de la malograda doña Fermína, y nietos, doña María Gabriela, doña María Luisa y don Fernando.

—A la edad de veintiséis años, y confortado por los auxilios espirituales, ha fallecido el distinguido abogado don Andrés Suquia Valhondo.

El finado era un joven de admirables cualidades, que se hizo estimar por sus dotes de inteligencia y caballerosidad.
Muy cordialmente acompañamos en su justo dolor a sus padres, don Andrés y doña Margarita; hermanos, don Federico y doña Margarita; señorita Matilde Campos y a todos los familiares de la malograda joven.
La conducción del cadáver se verificará esta tarde, a las tres y media, desde la casa mortuoria, Lealtad, 13.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de los finados.
—También falleció ayer la señora doña María Luisa Barutell, viuda de don Ramón González Vallarino.

La finada fué estimada por las dotes personales que la adornaban.
Acompañamos en su justo dolor a los hijos y demás deudos.

—En San Sebastián ha muerto, a los setenta y tres años, la señora doña María Vega Seoane, que fué muy estimada por las prácticas de la virtud y caridad a que se dedicó en vida.

A la familia de la difunta enviamos sentido pésame.
El Abate FARRIA

EL DEBATE Colegiata, 7

ESPECTÁCULOS
PARA HOY

ESPAÑOL.—6, La Dolores.—10,15, Don Juan Tenorio (popular).
COMEDIA.—6, Opera de Cámara.—10,30, Las mujeres de Zorrilla.
ESLAVA.—6, El amor no se ríe.—10,30, Las hijas del rey Lear.
CENTRO.—6, El roble de la Jarosa.—10,30, El cardenal.
LARA.—5,30 (teatro de moda). Por las nubes y confesión de Benavente.—10,15, La del molinero.
REY ALFONSO.—6 y 10, La honra de cada día.
INFANTA ISABEL.—6 y 10,15, El mío.
APOLO.—5,30 y 10, Doña Francisquita.
ZARZUELA.—6 y 10,15, La noche azul.
COMICO.—6, Las alegres amazonas.—10,30, La reina patosa.
FUENCARRAL.—6, El sol de los muertos.—10, La señorita del servicio doméstico.
LATINA.—6, La romántica y el mucho Madrid.—10,15, Mi sobrino Fernando.
CIRCO AMERICANO.—6 y 10,15, Funciones de circo.
PRICE.—6,15 y 10,15, Variedades.
CINE COLISEO IMPERIAL.—Cinematógrafo.
Todos los días estrenos—5,30 tarde y 10 noche.
Niños mimados, por Charles Ray; «Salida del profesor» y «La ley de la tierra», por Olga Petrova.

(El anuncio de las obras en esta columna se supone su aprobación ni recomendación.)

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

3, Preciados, 3.—MADRID

SUCURSALES: Barcelona, Alicante, Almería, Cádiz, Bilbao, Cartagena, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Granada, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y ZARAGOZA

CONFECCIONES PARA SEÑORA

Trajes sastré forrados seda De pesetas 100 a 165
Vestidos de punto de seda, tricot lana, crepé, etcétera, adornos bordados a mano o piel De pesetas 85 a 220
Abrigos de gamuza lisa o labrada, pafete, etcétera, con adornos bordados De pesetas 38 a 140
Paletots punto lana o seda, en negro, colores y fantasía alta novedad De pesetas 20 a 120

Blusas punto seda, crepón, franela, lana y géneros fantasía. Extenso surtido en capas, abrigos de pieles de seda impermeable, batas, faldas, refajos, combinaciones, echarpes, etc.

CONFECCIONES PARA NIÑA

Vestidos de sarga, crepé, popelin, etcétera en todos colores, adornos bordados, para niñas de cuatro a nueve años De pesetas 35 a 50
Los mismos para niñas de diez a catorce años De pesetas 45 a 80
Abriguitos terciopelo lana, gabardina, gamuza, etcétera, adornos bordados, para niñas de cuatro a nueve años De pesetas 20 a 40
Los mismos para niñas de diez a quince años De pesetas 35 a 100

SECCIONES

PELETERIA, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, CORBATERIA, GUANTERIA, SOMBRERERIA, ZAPATERIA, PARAGUAS, BAS-TONES, ARTICULOS DE VIAJE

ZAPATERIA

FABRICAS EN PALMA DE MALLORCA Y VICH

Extenso surtido en calzados de todas clases, en hormas y modelos. Ultima novedad, a precios reducidísimos

Borceguies oscaría negra para caballero A pesetas 12,50
Zapatos oscaría negra para caballero A pesetas 13,75
Zapatos d'ongola negra, para señora A pesetas 12,50

TODO COSIDO. SUELA GARANTIZADA
PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO (2)

VINOS, COÑAC, VERMOUTH
CASA FUNDADA EN 1810
JOSÉ PEMARTÍN
PROPIETARIOS: J. SANTAMARÍA Y C.ª S. EN C.
JEREZ DE LA FRONTERA

Enfermos del estómago e intestinos
ORTOGASTROL Lepier
Remedio único y eficaz para vuestros dolencias.—Venta en Farm. y C. Específicos.



AGUIA
Estalla por ataques dolorosos y por intervalos de poco tiempo, y siempre seguido de expectoraciones penibles. Hay escalofríos, fiebre y, a menudo, cansancio; es una bronquitis aguda, consecuencia inevitable de un catarro abandonado. Esto no es nada si toma usted en seguida el PECTORAL RICHELET, que le retendrá inmediatamente el mal en su desarrollo para en seguida hacerlo desaparecer. Si no puede usted guardar cama, haga uso de las PASTILLAS RICHELET, que constituyen una verdadera porción seca creada para continuar la obra del PECTORAL RICHELET. En casa el PECTORAL RICHELET y para afuera las PASTILLAS RICHELET.
El PECTORAL y las PASTILLAS RICHELET se venden en todas las farmacias y droguerías. Las PASTILLAS se venden a 1,70 la caja, y caso de no encontrarlas diríjense en seguida al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Rogad a Dios en caridad por el alma del joven
D. Andrés Suquia Valhondo
ABOGADO
Que falleció el día 16 de noviembre de 1923 A LOS VEINTISEIS AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.
Sus desconsolados padres, don Andrés y doña Margarita; sus hermanos, don Federico y doña Margarita; la señorita Matilde Campos, tíos, primos y demás parientes.
RUECAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy 17, a las tres y media de la tarde.
Casa mortuoria: LEALTAD, 13
Se suplica el coche. No se reparten esquelas.
POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

BELLEZA ETERNA
JUVENTUD CONSTANTE
SE CONSIGUE USANDO
ETERNAL BEAUTY LOCION AL RADIUM
CREMA SIN GRASA
Blancos y suaviza el cutis más ajado, lo vigoriza y lo embellece. Perfumería Oriental.—Carmen, 2.—Madrid.

ORTONA
para CONVALECIENTES y FÉRROUS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inspección, mias, digestiones, anemia, tisis, reumatismo, etcétera.
FARMACIA ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID
LABORATORIO: PUENTE DE VALLECAS
PROPAGANDA VERDAD
TRAJE O GABAN A MEDIDA, 150 PESETAS
Hechura y forros de traje 55 pesetas.
Hechura y forros de gabán 60
CONFECCION FINA
SANCHEZ-PARDO.—MAYOR, 30

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el año 1730
PEDRO DOMEQO
PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el más renombrado de la región.
Dirección: PEDRO DOMEQO Y CIA., Jerez de la Frontera

Tostadores y demás aparatos para la industria del café, cacao, etc. Pedid catálogo a Matías Guber, Apartado 185, Bilbao.

Gran Peletería
M. CATALAN
Ex cortador de la casa Revillon, de París. Abrigos, echarpes, reparaciones. Píeles sueltas.
AVENIDA DE PI Y MARGALL, 5, ENTRESUELO

DIGESTONA (Chorro)

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO.
VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
3 PESETAS CAJA
Rechazad las imitaciones.

EL ALUMINIO
PRECIADOS, 58 Y 60
Todos los lunes se venderá, a precio de costo, un objeto de gran consumo, en aluminio extra.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Doña Virginia Cuesta y Suco
Viuda de don Vicente Salgado
Que falleció el día 18 de noviembre de 1922
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, hermana, hermano político, nietos, sobrinos y demás familia
SUPLICAN a sus amigos una oración por su alma.
Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia parroquial de San José, de Madrid, y las que se celebren en la iglesia parroquial de Vilches los días 18 y 19 del mismo mes, serán aplicadas por su eterno descanso.
Hay concedidas indulgencias por varios señores Preciados, en forma acostumbrada.
Cátedra de Publicidad CORTES.—Valverde, 8, primero.

CALZADOS "LAMA"
No hay duda: son los preferidos por la gente bien.—Botas para caballero, desde 25 pesetas. Zapatos para caballero, desde 20.—Zapatos para señoras, grandes variación de modelos y precios, desde 12 pesetas.—Para niños, desde 5 pesetas. No compre sin visitar esta casa.
CALZADO ESPECIAL para sacerdotes.
SANTA ENGRACIA, 43
AL LADO ESTACION «METRO» (CHAMBERI)

SANTA ALICIA
SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR GUIL VALERA
Andrés Tamayo, 7 (hotel), Gijndalera, Madrid.
Teléfono 204 S.

Habitaciones todo confort (agua corriente, calefacción central, teléfono), desde 15 pesetas pensión. Estanetas para hombres y mujeres en climas especiales, a 9 pesetas pensión. Hermoso jardín, gran comedor para familiares de operados. Capilla.
Se admiten embarazadas que podrán dar a luz en el Sanatorio, asistidas por el director o el especialista que eligieran.

Pararrayos "JUPITER"
Único eficaz para protección de edificios. Concesionario exclusivo: L. RAMÍREZ, Colerios, 3. Teléfono 109 M.
ARTÍCULOS DEBILIDAD ESPECIALMENTE A LA LIENVENTURADA POR TERESA DEL NIÑO JESUS
PIÑASE CATALOGO A EL Devocionario de Oro, Carrales, 31, Librería. MADRID
Eczemas, erupciones niños, Kripiel, grietas, sabañones, sarna, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, del DOCTOR M. S. FIGUEROA (Virgen de Anglés, 6, Jerez). Venta farmacia en tarros a 2,25, 3,50 y 5 pías., según tamaño.

MOLINOS
para mano o fuerza motriz. Para todos los usos. Pedid catálogo. Matxa, Gruber, Bilbao

Proces de caudales
Precios sin competencia, en igualdad de peso y tamaño. Pedid catálogo a Matxa, Gruber. Apartado 185, Bilbao.

CONSULTA
de enfermedades de estómago, hígado, intestinos. Mayor, 4, 1.º

ASTILLAS
Sera grande, 4 pías. Cardenal Cisneros, 2. T.º J. 1.04.

Cazadores
Armas nacionales y extranjeras. Las mejores marcas del mundo. Carrichos, efectos de caza y deporte. A. T.º U.º O. HORTALEZA 11

ABONOS
Anuncie en la Página Agrícola que publica EL DEBATE, todos los sábados, y verá aumentar de día en día sus operaciones en gran escala

TELEFONOS DE EL DEBATE
Redacción: 263 M.
Administración: 263 M.
Talleres: 369 M.

MANTONES DE MANILA
Mantillas primera casa en España. Abanicos, gramófonos y discos.
CALATRAVA, 9
ANTIGUEDADES
COMPRA, VENTA Y CAMBIO PEDRO MONTAL
CALLE DEL PRADO, 23.—MADRID
CONCURSO DE OBRAS
Se invita a presentar proyecto completo para construir en solar de Logroño, de unos 40 por 20 metros. Casa Social con cines, oficinas, almacenes y pisos de alquiler. El coste de la obra será de unos 400.000 pesetas, con reserva del derecho de admitir y rechazar proyectos, sin indemnizar. El plazo de admisión terminará el 15 de enero próximo. Para detalles y presentación, dirigirse al presidente de la FEDERACION DE S. A. C.—APARTADO 35—LOGROÑO

APOPLEJIA—PARALISIS—
Angina de pecho. Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión.
Se curan de un modo rápido y radical y se evitan por completo tomando
RUOL
Los síntomas precursoros de estas enfermedades: dolores de cabeza, rampo o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto hormigueos, vómitos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritableidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminentes médicos de varios países; suprime el peligro de ser víctima de varios países; suprime los perjuicios nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.
VENTA: Madrid, F. Goyos, Arenal, 2, Barcelona, Segala, Rola, Flores, 14, y principales farmacias de España, Portugal y América

Anuncios breves y económicos

ALMONEDAS
ALMONEDA. Camas, soplador, 37,50; cámaras, 80; matronímico, 65; Colchones, 15; cameros, 25; matronímico, 25; armarios luna, 170; roperos, 110; lavabos completos, 27,50; mesas consorte, 18,50; sillón, 6,50; percheros, 22,50. Camas doradas, máquinas escribir, corder Singer, Gramófonos, alhajas, Estreñes, 10; Luna, 23.—Mateanza.

ALQUILERES
FAMILIA honorable cedería habitaciones confort. Razón: San Marcos, 33, droguería.

AUTOMOVILES
AUTOMOVIL magnífico, europeo, barátísimo, urge venta. Carrales, 5, principal.

COMPRAS
COMPRO Paquetitos Monte, alhajas, dentaduras. P.º 23 Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

ALHAJAS, antigüedades, joyas de arte, compra y venta. P.º 23, 3, Teléfono 1.980, Alcala.

ANTIGUEDADES, Compro, vendo toda clase. Pago bien. Depósito: Rodríguez San Pedro, 37, Madrid.

DEMANDAS
HACEN falta buenas oficinas en traje de sociedad, Indiferente presentarse sin buenas referencias. Collado Isabel II, 1.

ENSEÑANZAS
CLASES particulares Matemáticas por capitán Estado Mayor, Zurbarán, 18, segundo derecha.

HUESPEDES
PENSION Meublé, Inauguración, Gran Vía, 16, segundo (segundo trozo). Lujos, confort.

SEÑORA cede habitación, todo confort, cerca Sol; pensión, se le pesetas. Razón: Agencia Reyes, Puerta Sol, 6.

OFERTAS
PORTERO, veinte años servicios; informes inmejorables. Se ofrece: Clane, 3, hotel.

OFRECESE ayudante médico dental, Dirigirse: Emilio Pérez (Salamanca), Villoria.

MODISTA a domicilio, Calle de Santa Bárbara, 3, lechería.

BUENA costurera en ropa blanca, ofrece a domicilio. Cabeza, 23.

RESTAURADOR muebles antiguos, modernos. Especialidad barnizados platas. Precios económicos. Amparo, 45, portería.

VENTAS
SOMBREROS señora y niños. Ángel Gascón, Avenida P.º y Margall, 5, entresuelo (Gran Vía).

INCUBADORA económica puede hacerse en mismo con pectores. Geometría natural, 8,50 pesetas. Villegas, Menéndez Pelayo, 27; Alcala, 72, y librerías.

ESTERAS pita, 2,50; cordelillo, 1,50. San Marcos, 26.

ESTERAS cordelillo, 1,50; pita, 2,50; Beñeros, 3,50; tarces, 15; Victorias, 4,50; Martínez, Ferraz, 18.

ESTERAS terciopelo, salido. Tiras coco para portales y automóviles. Roberto Més-Condé Niquena, 6.

EDIFICIO próximo calle Alcala, frente Gascón, para industrial, oficinas, vivienda particular, etcétera, servidumbre construída, 9.000 pías; 75.000 duros; tobián se arrendaría. Ángel Villafraña, Génova, 4; tres a cinco.

VENDO tela, serón, cajón, rama, calzas, Bomba Teléfono, 33. Teléfono 1.540.

BOLSA DEL TRABAJO
ENRIQUETA, sombrera económica, se ofrece a domicilio. Beñeros, 14, serón.

OFRECESE costurera a domicilio. Saldad Arroyo.

EL DEBATE COLEGIATA, 7.

